

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, október 18. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

A Kormin patak mellett és a Styr alsó folyásánál az ellenség több heves támadást intézett ellenünk. Kuli kovicévnél, Novonickivnél és Rafalovkánál meg folyik a harc. Az összes többi ponton tegnap estig véresen visszavertük az ellenséget. Veszteségei súlyosak. A Korminnál teljesen rendetlenül, fegyver és felszerelési tárgyak hátrahagyásával menekült az ellenség. A Scasra felső folyásánál álló magyar-osztrák csapatok is visszavertek egy erős orosz támadást.

Az olasz hadszíntér.

Az olaszok az Isonzó harcvezetésén újra élénkebb tevékenységet fejtettek ki. Tegnap este is meglehetősen heves küzdelmek fejlődtek. Betmagónál, a doberdói fensík összes nyugatiszakaszán ottani állásainkat nagyobb számú olasz gyalogság támadta meg. Helyenkint megközelíthették akadályainkat, de végül az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva vissza vertük a támadást.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Balkán események.

Háboru a szerbek ellen.

Budapest, október 18. (Hivatalos jelentés.)

A Rala szakaszon megvert szerb hadosztályok a dél felé vezető ut mindkét oldalán vonulnak vissza. Csapatok támadják a Ralától északra álló ellenséges csapatokat. Az ellenséget a Macsvában is visszavonulásra kényszerítettük. Az alsó Morava mindkét partján a német csapatok folytatólag tért nyertek. (Höfer.)

Szaloniki október 18. A Valandovónál és Strumicánál a bulgár bandák és a szerb csapatok között folyt harcok egyidőre megszakadtak. Később aztán angol és francia csapatok érkeztek meg, amire a harc újra megkezdődött. A bulgárok regurális csapatokat és tüzéséget kaptak segítségül. A két ellenséges hadsereg között most elkezdődött harcok folynak.

Athén október 18. (Reuter jelentés.) **A franciák a Rudovó-Valandovó** vasuti hídnál összeütözték először a bulgárokkal. A bulgárok Valandovót lövik. (Táviroda.)

Berlin, október 18. (A nagy főhadiszállás jelenti.)

Macsvában az ellenség hátrálni kezd. A belgrádtól délre elterülő dombvidéken csapataink előnyomulóban vannak Zwetkowgrab és Vseim helység felé. Pozserovácótól délre Crnicet és Borzevácot elfoglaltuk.

Bolgár csapatok megszállták Muslin-Percin és Babin-Zub magaslatait. Odább délre Egripalánkán tul nyomulnak előre. (Legfőbb hadv.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, október 17. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Vermellestől északra messze, ellenséges állásokba kiszögélő erődművet az angolok nagy erővel ismételtén megtámadták. Valamennyi támadásuk súlyos veszteségek mellett kudarcot vallott. Az erődművet biztosan tartjuk. Tahure mellett a franciák támadási kísérleteit tüzelésünk elnyomta. Az ellenség újabb előretörése melylyel Montreytől délre elvesztett állásait akarta visszafoglalni, eredménytelen maradt. Sőt a franciáknak nagy, véres veszteségén felül három tisztjébe, 17 altisztjébe és 73 vadászába került, akik fogságunkba estek. Schraetzmaennlén az ellenség támadásából, bár jelentékeny löszert áldozott, egy talpalattnyi földet sem tudott visszaszerezni. Német repülők tegnap megtámadták Belfort várát. Elülődzték az ellenséges repülőket és a várra 80 bombát vetettek, amelyek több helyen tüzet okoztak.

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Rigától délre támadásunk jól halad. 2 tiszt és 280 főnyi légénység jutott fogságunkba. Jakobstادتól nyugatra visszavertük az oroszok támadásait. Iluxtól nyugatra mintegy 3 km szélességben hatalmunkba kerítettük az ellenség állását. Tovább délre egészen Smorgone vidékeig az oroszoknak többszörös nagy erővel megindított előretörését az ellenségnek súlyos veszteségével visszavertük. 2 tiszt és 175 főnyi légénységet elfogtunk. Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: Az oroszoknak Liakovice-Baranovice vasutvonal mindkét oldalán ellentünk intézett támadása 400 méternyire állásaink előtt tüzelésünkben összeomlott. Linsingen tábornok hadserege: A Styr folyó mentén Rafalowkától Kulikovicig újabb helyi harcok fejlődtek.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Ostromállapot Moszkvában.

Pétervár, október 18. Cári ukázzal Moszkvára és kerületére elrendelték az ostromállapotot. (Táviroda.)

Itália nem segíti Szerbiát. Hága október 18. London és Róma között élénk tárgyalások folynak aziránt, hogy Itália a Balkán akcióban részt vegyen. A balkán akcióban való részvételt hevesen ellenzi Cadorna és ennek következtében nem tudtak döntést elérni. (Táviroda.)

Románia mozgósítása.

Basel, október 18. A svájci román konzulátusok egész Svájcban közzétették három román évfolyamának behívását.

Apák és fiuk.

A fiuk mult héten vonultak be, tizen-nyolc évük fiatal rugalmasságával, romlatlan lelkesedésével, dalos szóval, virágosan. A haza katonája; védelmezője a legszentebb fogalomnak: a hazának, győzni, halni elszánt zászlóvivője a legnagyobb értéknek, a vérzivatarok közt vonagló kultúra ragyogó jövőjének. Sokat az iskola padjából szólított el a kötelesség; a hivatalos érettség vizsgája nélkül ragad fegyvert a kezébe, hogy a legilletékesebb fórum előtt, a harc-téren vivja ki a férfiaság és jövőre jogosultság bizonyítványát.

A fiuk, a tizenhétévesek a mult héten, az apák a negyven és negyvenkétévesek két hét multán. Falun, ahonnan a hadsereg zömét toborozták, a negyvenkét éves apák-nak vannak tizenhétéves fiaik. Együtt tanulják meg a fegyverfogást, közös fejelem alatt, közös cél szolgálataiban edzik meg izmaikat. Egyetemes tábor Magyarország. Ami erő és értelem, tudás és akarat az egyében él, az mind a haza oltárán mutat be nagyszerű áldozatot.

Apák és fiuk! A háboru tizenötödik hónapjában új tartalékok vonulnak fel négy

évtől diadalmas hadseregeink mögött. A nagy viadal a csucsontra érkezett. Irányát, helyét a központi batalmak hadtestei jelölték meg.

A fiuk és az apák, akik most távoznak az otthon nyugalmából, a már meghozott döntés diadalmas tanúként vonulnak fel az összetört ellenséges táborokkal szemben. A magyar tizenhétévesek mire menetszázadokba sorakoznak, — biztosan hiszszük, hogy így lesz, — már a meginduló békétárgyalásoknak adnak súlyt tömör hadoszlopokkal.

Fiuk és apák, akiket a háboru tizenötödik hónap a mi soraink közül hív fegyverbe a kötelesség, virággal a süvegen, dallal az ajkon térnek vissza a rettenő vérzivatarból. A Balkánon most érik a végső döntés, gyorsan érik. A Keleti tengertől a Fekete tengerig s onnan vissza a La Manche csatornáig diadalmasan áll a vasnál szilárdabb ék, amelynek csúcsa most furódik be Szerbián keresztül az antant szívének kellős közepébe.

A világháboru napja alkonyodik s végső diadalunk napja felvirul.

Nincs

tejj, nincs zsír, nincs fa, nincs liszt, nincs baromfi, nincs krumpli, nincs buza, nincs tojás, nincs hagyma, nincsen éppen semmi, csak nagy drágaság van és van rettenetes nagy uzsora és van nagy hajsza a még nagyobb haszon után az egyik oldalon és nagy hajsza a mindenféle nincs után a másik oldalon.

Az ember önkéntelen is fölveti a kérdést, hogy miért nincsen liszt akkor, amikor elég bőségesen termelt az egész országban, hogy és miért van zabona és liszt más városokban, csak éppen a mi úgy nevezett, jobb sorsa érdemes kedves és jó városunkban kell félni a lisztiusztól? Midt?

Mert a város nem szerezte meg a kormánytól azt a jogot, hogy a város törvényhatósága területén kívül eső helyekről is szerezhessen be gabonát. A szolgabírósg egy ideig csak adott szállítási igazolványt, de most már kijelenti, hogy nem adhat szállítási igazolványt, mert nincs tudomása arról, hogy a város megszerezte volna a kormánytól azt a jogot, hogy gabonát idegen törvényhatóság területéről is szerezhessen be. Ebből aztán az következik, hogy a gabona források kezdnek bedugulni, a malmok raktárai kezdenek szép lassan kitölteni és mi egyszerre csak azon fogjuk magunkat észre venni, hogy megint a liszt-uzsora öleli karjai közé jutottunk. Már is hallunk olyan panaszhangokat, hogy ha a pékek, vagy szerződést nem kötött magánfelek itt-ott lisztet keresnek, akkor csak

úgy juthatnak hozzá, ha a 48 fillérben maximált kenyérlisztért 68—72 fillért hajlandók fizetni.

Nem rekrimirálni akartunk, nem akarunk elmúlt dolgok miatt panaszkodni. Ami elmúlt, az elmúlt. De ha van még rá lehetőség, tegye meg a város tanácsa, hogy szerezze meg a bevásárlási jogot a város határain kívül is. Döntsük le a város körül felépített kínai falat gyorsan, haladéktalanul, mert különben keserves telnek nézünk elébe. Kövessünk el mindent, mielőtt még elmúlik az a bizonyos tizenkettező óra.

Hogy tej nincs, azt tudjuk. Hogy a józsefvárosi kispácon a tejjel sűrített vizet már 40 fillérért árnaítják, az is kétségtelen. Az emberek elhiteik a gyomrukkal, hogy tejet isznak.

De miért állott be a tejjenség? Mert a korpát elvittek Bajáról és a nagyobb tejjgazdaságok tulajdonosai nem jutván elegendő takamányhoz, kénytelenek voltak tehénállományuk nagyobb részét eladni. Most már olyan hírek is hallatszanak, hogy ha a bajon nem lesz segítve, akkor egy-két hét múlva se 32 fillérért, se többért nem lesz tej kapható és — akárcsak egy ostromlott várbán — csak öregek, gyerekek és betegek kapnak tejet.

Ugy értesülünk, hogy készül valami megoldás féle. Ha a városnak módjában van, vagy lesz ezt a megoldást előmozdítani, úgy ne mulassza el semmiesetre sem ezt előmozdítani.

Mert hát még sem volna jó ha a város egészen tej nélkül maradna

HIREK.

— **Hósi halál.** Még a mult év őszén történt, hogy Major László hadapród, Major Károly táblabíró, a járásbírósg vezetőjének jogszigorító fia az oroszlelgyelországi harc-téren eltűnt. Positív, megbízható részleteket a legszorgosabb kutatás és tudakozódás ellenére sem sikerült a kinos aggodalomban és bizonytalanságban élő szülőknök szerencsétlenül járt fiukról beszerezni. A napokban végre hivatalos értesítést kaptak az aggodalomban is egyre reménykedő szülők, hogy fiuk a harc-téren elesett, hósi halált halt. A gyászborult család iránt általános a részvét városunk társadalmának minden rétegében.

— **Elégett öregasszony.** Megrendítő eset történt vasárnap délelőtt egy Munkácsi-utcai házban. Fried Samu háznak udvarán lakott a kilencven éves özv. Klein Miksáné már évek hosszú sora óta. Az öreg asszony, mint rendszeren, vasárnap délelőtt is körül motorkált a plakásában. A házbeliék délelőtt tíz óra felé egyszerre csak rémes dolgot láttak. Özv. Klein Miksáné kifutott lakásából, karjait hitarta és megállott. A rajta levő ruha lángokban állott. A házbeliék gyorsan odasiettek hozzá, leteperték a földre és letépték róla az égő ruhát. A szerencsétlen asszony súlyos égési sebeket szenvedett. Beszállították a városi kórházba, ahol hétfőn óriási szenvedések között meghalt.

— **Sebesültek** jöttek ismét a déli had-térről tegnapelőtt este. A sebesültek, illetve a betegek között igen sok a nem katona — hadimunkás. A hadimunkások között persze csupán betegek vannak, sebesültek nincsenek.

— **Új hajómenetrend.** A budapest-mohács—titeli postahajó október 18-ika óta Budapestről reggeli 8 órakor indul és Bajára délután 3 óra 50 perckor érkezik.

— **Hadifogságból** irt levelet szülei-nek Novák György és azt írja, hogy jól érzi magát. Novák György Przemyslben került hadifogságba és egész mult évi november hó óta nem adott magáról életjelt. Novák a szibériai Oskorn városban van fogságban. Levele 2¹/₂ hónap alatt ért Bajára.

— **A gőzfürdő** a forgalmi zavar által beállott szénhiány miatt bizonytalan ideig zárva marad. A megnyitás napját e lap utján jelezni fogják.

— **Az APOLLO-ban vasárnap** a szezon legszenzációsabb műsora.

— **Késnek a vonatok.** A vasuti menetrend most már úgy ahogy helyre állott. Most már három vonatpár közlekedik. Szabadka—Baja—Bátaszék között. Csak egy nagy hiba van még és pedig az, hogy a vonatok állandóan késnek. Néha némelyik

CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMESES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

Kapható



Baján

Gyarmati Emil

gyógyszertárában.

TÁPSZER

vonat 2-3 órával is később érkezik be, mint amikor be kellene érkeznie. Ugyanaz a helyzet a hajóknál is. De ehhez úszkor béke időben is hozzá voltunk szokva.

Egy rezervista álma?

— Törvényt hoznak az élelmi-szerdrágítók ellen. A képviselőház harmadik háborús ülészakát november második felére hívják össze. Az új ülészak első sorban az indemnitást tárgyalja le. A kormány valószínűleg újabb hat hónapos indemnitást kér. Javaslattal terjesztenek be az élelmiszerek árával való visszatérítés megátalására. A törvénynek alighanem visszaható ereje lesz. Beterjesztik a pószintézeti központ felállításáról szóló javaslatot is, amelyet a múlt ülészakában levettek a napirendről. Most a kormány és az ellenzék egy része közt a javaslat főbb elveire utóve teljes meggyőzés jött létre, úgy hogy ez sem kell hosszabb vitát. Az ülészak az eddigi tervek szerint karácsonyra véget ér.

— Rum és likőr készítése házilag 50-100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a leggyorsabb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Bármely eszenciának 1 liter ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

Katona szerelem dráma 4 felv.

Szobák kiadók vigjáték 3 felv.

Az Urániában

Felolvasó szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és PODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorssajtóján Baján, Mátyás király-ter 2.

Ha valamit lát, vagy hall, közölje a B. F. U.-gal

Egészséges ápolónő felvétetik a Róna szanatóriumban.

Hirdetmény.

Baján Rókus-utca 39. és 41. számú házak és Dunaszekesén 5900 négyzetűl jó minőségű föld, részben szőlő, részben szántó, eladók.

Közelebbi felvilágosítással szolgál

Dr. Kelemen József bajai ügyvéd.

Egy kocsis

a z o n n a l felvétetik az Uradalmi Tejesarnokban.

ETETŐ ÉS ITATÓ

CZEMENT-VÁLJUK MINDEN MERETBEN KAPHATÓK:

GRÜNHUT MIKSA

SPITZER-FÉLE TÉGLA-ES GEMENTARU-GYÁRA, BAJA.

A szabadalmazott 'Aerowash' és 'Gerda'

LÉGNYOMÁSÚ MOSÓGÉP

egyedárúsítását átvetem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, lépcső 45 perc alatt minden megerősítés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — Nincs többé mosónő mizéria! A mosás ezen a gépen gyorsakjárték! Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs veszélyesség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnnyomással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszert kell hozzá mint eddig.

Óriási megtakarítás! Áldás minden háznak!

Kivánatra készséggel tartuk próbamosást a házaknál is. Baján már több háznál a géppal teljes megelégedésre mosnak.

HORDÓT

veszek használt és új boros és pálnkás, törés és doh-menteset minden mennyiségben, csakis sürgönyi ajánlatokat kérek. 500 litertől 900 literig. Úrtalalom, darabszám és végső ár megjelölésével.

Cim: Haas Miksa. Baja.

HIRDETÉSEK jutányos áron felvétetnek.



Aspirin-tabletták

A fej és fociában, rheumában, influenzában stb. elment fájdalomcsillapítónak: sokszor kisebb értékű készítményekkel pótolozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer”-féle Aspirin-tablettákat. Egy cső 20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz az 1 kor. 20 fill. Utasításokat olvasunk vissza. Az Aspirin szó valójegetti, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

1.600,000

KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK

ÚTÓLÉRHETLENI
TARTÓSSÁGÚ!



MINDENÜTT
KAPHATÓ!

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**
hörghurutnál, **asthmanál**, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghüléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a **gyógytárakban**
határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.